

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949917

Editor-Director

TATIANA X. DE DUBROWSKY

Casiña de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión No. 4233

Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XX

Buenos Aires, martes, 26 de marzo de 1968

Буэнос Айрес, вторник 26 марта 1968 года № 945

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

342. НОВАЯ “КАТЫНЬ” В ДРЕВНЕЙ АННАМИТСКОЙ СТОЛИЦЕ ГУЭ. — РАЗВАЛ БРЕЖНЕВСКОГО КОМИНТЕРНА. — НОВЫЕ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ СОВЕТСКИХ ПОСЛОВ. — ОРДЕН ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ 90-ЛЕТНЕМУ ПАТРИАРХУ АЛЕКСИЮ, ЗАПОЗДАЛЫЙ И ЗАГАДОЧНЫЙ НЕКРОЛОГ СЕРГЕЮ ЛАРИНУ, ХИРОТОНΙΑ НОВОГО ЕПИСКОПА ГЕДЕОНА (ДОКУКИНА) НА СМОЛЕНСКУЮ ЕПАРХИЮ, АКТЫ В ДУХОВНЫХ АКАДЕМИЯХ И МОСКОВСКОЙ СЕМИНАРИИ. — СМЕРТЬ КИНО-РЕЖИССЕРА И. А. ПЫРЬЕВА. 85-ЛЕТНЕЙ ВДОВЫ ПЕРВОГО ЧЕКИСТА С. С. ДЗЕРЖИНСКОЙ И ГЛАВНОГО МАРШАЛА АРТИЛЛЕРИИ Н. Н. ВОРОНОВА

Бои во Вьетнаме за истекший от прошлой моей статьи срок приняли более благоприятный для антикоммунистических военных сил оборот:

1. Выяснилось, что южновьетнамские военные части несколько не утратили своей боевой ценности. Подлое нападение в самый день новогоднего буддистского праздника имело успех лишь потому, что треть командного состава и солдат были отпущены к семьям по случаю торжественно провозглашенного северянами перемирия, а остальные праздновали буддистский новый год в казармах и были застигнуты коварным нападением враглов. Но затем все вернулись в свои части и несколько дней спустя дали должный отпор противнику.

2. Огромные потери заставили коммунистическое командование отказаться не только от нового большого наступления, но и от местных наступательных маневров как и от штурма осажденного Кесана.

3. Подлость и жестокость коммунистических “освободителей” привела к тому, что при их наступлении туземное население Южного Вьетнама искало спасение в городах под защитой американских гарнизонов, что опровергает начисто ложь левой печати о сочувствии крестьян и горожан северянам-коммунистам.

Но теперь коммунисты показали свое истинное лицо в Гуэ. Эта древняя столица императора Аннама с великолепными дворцами и пагодами относилась к наименее расположенным к южному правительству частям страны. Это понятно: коммунистической власти жители Гуэ не испытали, прежнее правительство Дьема обвиняли в покровительстве католикам и небрежении к буддизму. Американцев ругали, как вмешивающихся в распри буддистов между собой, и многие, как на гнилом Западе, идеализировали коммунизм и его, якобы, социальную справедливость.

Но вот в решающие дни коварного нападения сильный отборный коммунистический отряд завладел городом и знамя Сев. Вьетнама стало развеяться над императорским дворцом. Была провозглашена власть Ревкома и население приглашено к сотрудничеству с коммунистами и выдаче всех коллаборантов. 23 дня шли бои между засевшими в городе коммунистами и окружившими постепенно город американской морской пехотой и лучшими частями южан. После многодневных упорных боев южане овладели полуразрушенным городом. Прятавшиеся в развалинах домов и в подвалах население стало выходить из этих убежищ, где скрывалось от коммунистических “освободителей”. Началась свистельства о расстрелах и раскопки в развалинах домов и разбомбированных площадей. Обнаружена первая общая могила с сотней изуродованных трупов “коллаборантов”: главным образом полицейских и служащих местной администрации южного правительства. Потом нашли другие могилы. Пока в этой Вьетнамской “Катыни” обнаружено в разных небрежно засыпанных землях могилах свыше полутора тысяч изуродованных трупов, среди них много женских. Это ясно показало, что ждало бы южновьетнамские города и деревни в случае победы Хо Ши Мина: много тысяч могил с сотнями тысяч трупов “коллаборантов” из местного населения. Южновьетнамские власти арестовали 1.100 человек по обвинению в соучастии в расправах, доносах и выдаче укрывавшихся в домах “коллаборантов”. Эти новые “Катыни” да послужат предостережением всем, кто на Западе или Востоке мечтает о приходе советских, китайских или любых коммунистических войск и об установлении советского режима.

Созванная в Будапеште “консультативная встреча представителей коммунистических и рабочих партий” являет



СОБСТВЕННАЯ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЫСОЧЕСТВА
ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА КИРИЛЛОВИЧА
ПОХОДНАЯ КАНЦЕЛЯРИЯ

В связи с 50-летием октябрьского переворота в иностранной прессе появились клеветнические статьи, пытавшиеся очернить Священную Память Государя Императора Николая Александровича.

По повелению Главы ИМПЕРАТОРСКОГО Дома в распространенную парижскую газету “France-Soir” был послан от Собственной Его ИМПЕРАТОРСКОГО Высочества Великого Князя Владимира Кирилловича походной канцелярии протест, французский текст которого воспроизводится ниже.

Madrid, le 30 octobre 1967.

Chancellerie
de
S.A.I.
le Grand Duc
Wladimir de Russie.

Monsieur le Directeur
de “France-Soir”.
100, rue Réaumur.
Paris 2-me.

Monsieur le Directeur,

suite aux instructions de mon Auguste Maître, Monseigneur le Grand Duc Wladimir, Chef de la Maison Impériale de Russie, j'ai l'honneur de vous communiquer que Son Altesse Impériale a été profondément attristé de voir qu'un journal de votre catégorie puisse écrire d'un pareil ton de l'Allié fidèle de la France grâce auquel elle n'a pas subit en 1914 le même sort qu'en 1940.

D'autre part vous feriez bien de vous souvenir qui a signé le traité de Brest-Litovsk.

Veillez, Monsieur le Directeur, agréer l'assurance de mes sentiments distingués.

Chef de la Chancellerie
(signé) N. Woyutch.

Верно: Начальник Походной Канцелярии Н. ВУИЧ

полный и позорный провал попыток брежневской клики воссоздать покорный Кремлевскому политбюро новый Коминтерн с осуждением и отлучением албанских и китайских “еретиков”. 26-го февраля эта “консультативная встреча” открылась с участием 65 делегаций коммунистических партий в присутствии “наблюдателей” от компартий Норвегии и Исландии, не пожелавших активно участвовать в созванной по инициативе Брежнева “встрече”. С первого взгляда выглядит внушительно цифра 65 компартий, но при прочтении их списка ясно, что дело идет в большинстве случаев о “карликовых” или искусственно разбитых компартиях. Так среди 65 находим две компартии от Зап. и Вост. Германии, хотя непонятно, почему мечтающие осоевить всю Германию коммунисты должны быть разделены на две партии. Также Ирландия имеет две компартии: Ирландскую рабочую и Северо-Ирландскую. Среди других компартий находим курьезные, как республика Сан Марино с 10-тысячным населением или острова Рейюнион в Индийском океане. Но интереснее посмотреть на список партий, отказавшихся откликнуться на приглашение Брежнева. Наряду с Пекином и албанцами, ответившими грубой бранью на предложение венгерской компартии прислать в Будапешт свои делегации, отказались от участия компартии Сев. Вьетнама и Сев. Кореи, а также Южного Вьетнама, которые разыгрывают роль “ласковых ребят”, сосущих московскую и пекинскую маток одновременно. То же сделали компартии Таиландии, Камбоджи и Лаоса (пресловутый Патет-Лаос). Вежливо отклонил приглашение Тито, который ненавидит Мао Тзе, но не желает втягивать свою компартию в конфликт между Брежневым и просталинскими китайцами. Отказался от участия и Фидель

Было время, когда мы, русские, были велики и сильны. Это было тогда, когда физическая и духовная боеспособность сливались в одно.

Когда монархия не была только политической вывеской, а православие не было только молебнами или панихидами. Когда мы по-суворовски были “русскими”, а, следовательно, и “с нами был Бог”.

Сейчас пытаются строить без православия — и из великолепных кирпичей получается, чорт его знает что: что-то среднее между Дворцом Советов, уборной и просто кучей отвратительного мусора.

Иван СОЛОНЕВИЧ

† 29-го марта исполняется первая годовщина со дня кончины графини
ЛИДИИ ИВАНОВНЫ БАРАНОВОЙ.

урожд. СМОЛЬСКОЙ

В воскресенье 31-го марта с. г. после Божественной Литургии будет отслужена ПАНИХИДА в храме Св. Троицы (Brasil 315).

о чем извещают семья и пасынок усопшей, граф Н. В. Баранов.

† В воскресенье, 31-го марта 1968 г., в 4 часа дня на Британском кладбище будет освящение памятника на могиле усопшего бывшего председателя Союза Военных Инвалидов им. ген. Баратова

ПОДПОЛКОВНИКА

ВЛАДИМИРА ГЕОРГИЕВИЧА МАШОРИНА,

о чем сообщают семья покойного, его друзья и Союз Военных Инвалидов им. ген. Баратова.

Кастро, который не прощает Брежневу отказ поддерживать южноамериканскую партизанщину и “техническую помощь” тем правительствам Латинской Америки, которые Кастро решил свергать путем партизанщины и террора. Сочувствующие Пекину и считающие Брежневскую клику “предателями ленинизма” компартии Швеции, Японии, Новой Зеландии, Малазии и Индонезии также ответили резким отказом и делегатов не прислали. Таким образом, не только компартии свободного мира, но и стоящие у

власти в Пекине, Тиране, Белграде, Пхеньяне, Ханое показали свою, если не открытую враждебность, то отсутствие солидарности с Москвой.

По открытии «встречи» выступили застрельщиками верные холопы Кремля; испанский его нахлебник Альварес, южно-африканец (фамилия его держится в секрете), эквадорец Муньос, цейлонец Кейнеман, поляк Клышко, немец Шефер; все они требовали созыва совещания, которое должно выработать общую программу борьбы против империализма и восстановить единство компартий. Это было им велено сказать Сусловым; сам он выступил вслед за ними с громовой речью, в которой поддержал им же самим продиктованные предшествующими ораторами предложения. «Правда» помещает полностью речь Сулова на 2-х страницах, уделяя прочим ораторам по 10-30 строк. Сулов напал на «клеветническую группу» Мао Тзе-тунга за выступление против компартии Сов. Союза, за отказ прислать делегацию на эту встречу — «свидетельство глухоты к принятию среди коммунистов языка пролетарского интернационализма». Из его дальнейших рассуждений понятно, что политбюро из брежневцев не желает больше откладывать совещание, которое должно исключить компартии Китая и Албании, а, возможно, и тех, кто их поддержат из числа коммунистических партий. На Югославию, Кубу и другие компартии, не приславших делегатов, Сулов просто не посмел напасть, чтоб не создать раскола сразу на этой встрече. Сулова поддержал чилец Астудильо, но выступивший в конце заседания румынский делегат **Никулеску - Мидзил** возразил Сулову, что Совещание будет ценно лишь при участии всех компартий без исключения, а потому надо не устанавливать сроки, а путем переговоров убедить все компартии, расходящиеся между собой, принять участие в совещании, чтоб обсудить дружески разногласия, общую платформу антиимпериалистической борьбы, не принимать никаких программных документов и воздержаться от критики присутствующих или отсутствующих компартий. Встреча должна не принимать решений, а только выработать пожелания, которые затем каждая компартия обсудит в своем ЦК.

Второй день встречи ознаменован бывалым скандалом: самый глупый из московских холопов, сириец **Багдаш**, который уже раз оскандалился своим рассуждением, что трудно справиться с прокитайскими элементами в компартиях, ибо раньше лишь Москва финансировала пропаганду компартий, а теперь Пекин тоже финансирует своих сторонников, выступил теперь с площадной руганью против румынской компартии, на что румынский делегат заявил, что президиум встречи допустил грубое оскорбление румынской компартии, то делегация уезжает из Будапешта. Заседание было прервано и Сулов приказал Багдашу публично извиниться. Выступавшей в закулисных переговорах финской делегатке **Никулеску - Мидзил** заявил, что сообщил своему ЦК об этом оскорблении и требует извинений Багдаша. Сулов, надо думать, наедине обрулил «невпопад заявившего» своего пса Багдаша, который на следующем заседании извинился и взял свои слова обратно, но румын возразил, что получил директивы своего ЦК потребовать публичных извинений со стороны президиума, который допустил оскорбление румынской компартии, не прервав Багдаша. На это дирижирующий «встречей» Сулов, сам входящий в состав президиума, ответил нажимом на президиум, который отказался извиниться. Тогда румынская делегация покинула Будапешт. ЦК КП Румынии одобрил ее уход и по всем фабрикам и заводам прокатилась волна собраний с одобрением ухода делегации со «встречи», где нарушены все данные при ее созыве гарантии свободного обсуждения проблем, а делегации покорно принимают предписанные им решения.

На следующих заседаниях делегаты многих стран, очевидно ошеломленные отъездом румынской делегации, гораздо осторожнее высказывались: не называя Пекина или «группы» Мао Тзе, как Сулов называет всю китайскую компартию, они подчеркивали, что надо Совещание в конце года очень хорошо «подготовить» и на нем не критиковать отсутствующих и никого не исключать и не отсекают. Итальянец

Берлингуэр предложил или на совещание или на какой-то конгресс после него пригласить всех врагов империализма вообще и американского в частности, включая не только социалистов, но и левых католиков и все американские и европейские организации, выступающие против бомбардировок Северного Вьетнама. Это предложение, от которого Ленин перевернулся бы в своем мавзолее, ибо идея блока с меньшевиками и эсэрами была всегда исключена из его программы и тактики, а тут предлагается блок даже с верующими.

Совещание продолжалось в обстановке всеобщей растерянности. Только обозленная провалом своего посредничества между Суловым и румынами финская коммунистка заявила, что без румынской работа пойдет успешнее. Все же другие делегации держались иного мнения. От советских читателей скрываются грубые выпады Багдаша против румынских делегатов, но подчеркивают, что он призывал все компартии помочь усилить оборонную мощь арабских стран, которым угрожает новое нападение Израиля, и «разоблачил шпионизм, как движение, служащее интересам американского империализма», как пишет «Правда». Но, не имея стенограммы речи Багдаша, не знаю, в чем точно выразились его оскорбления. Возможно, что он указал на то, что большинство румынских партийных лидеров — чистокровные евреи и потому так близко принимают к сердцу интересы Израиля, ставя их выше интересов самой Румынии. Нельзя себе представить, что при Ленине, Сталине и даже Хрущеве авторитет компартии Советского Союза мог бы упасть так низко. Кроме Багдаша и разных мелких прихлебателей из малочисленных компартий, никто КПСС не слушается, а всякий берется поучать. В 1922 году Ленин исключил из Коминтерна лидера шведской компартии Хеллунда, предложившего признать, что для всякого коммуниста религия является его частным делом и что нельзя требовать от него атеизма, а теперь Берлингуэр предлагает блок между коммунистами и всякими либеральными и левыми группировками протестантов, квакеров и модернистов-католиков, которые при своей враждебности к политике Соед. Штатов, остаются верующими христианами.

За последние недели произошли следующие назначения советских послов. В Малазию назначен с 9-го февраля **Владимир Николаевич Кузнецов**.

18-го февраля из Чили отозван 50-летний **Александр Сергеевич Аникин**, в прошлом секретарь и советник посольства в Париже (1952-56), посол в Камбодже (1956-59 г.), затем работник министерства (59-65 г.) и посол в Сантьяго с 30-го января 1965 года. Ему на смену назначен послом в Чили **Николай Борисович Алексеев**, для которого это первый ответственный пост за границей.

21-го февраля из Мексики отозван 54-летний **Семен Тарасович Базаров**, в прошлом занимавший разные ответственные посты в министерстве, советник в Стокгольме (1946-49 г.) и Иране (1953-1956 г.), заведующий первым Европейским Отделом (59-62 г.) и посол в Мексике с 16-го февраля 1962 года. Сейчас туда назначен 54-летний **Геннадий Иванович Фомин**, восемь лет занимающий пост посла в Могадише. Кто сменит Фомина в Сомали, еще неизвестно.

Читатели помнят недостойное послание Патриарха Алексия к 50-й годовщине установления советского богословского режима, который он подобоостранно приветствует (см. «Нашу Страну» № 941 от 27-го февраля). Через два дня по случаю своего 90-летия Патриарх награжден орденом Трудового Красного Знамени «за большую патриотическую деятельность в защиту мира». Кроме того, он получил собственноручное письмо от А. Н. Косыгина с поздравлением и «пожеланиями доброго здоровья и новых успехов в благородной патриотической деятельности в защиту мира и в целях укрепления дружбы между народами».

В № 12-ом «Журнала Московской Патриархии» видим снимок входящих в Кремлевский Дворец съездов в день 50-летия революции Патриарха идущего в паре с Куроедовым, за ним поспевавшего грузного митрополита Никодима, еще дальше Пимена и последним Алексия Таллинского (Ридигера). По сторонам видны смотрящие на их шествие с любопытством жены приглашенных высших партийцев.

● ПРОТИВОЗАЧАТОЧНЫЕ ПИЛЮЛИ В СССР

Согласно сведениям, опубликованном гельсингфорской газетой «*Uusi Suomi*» в скором будущем Финляндия будет экспортировать в СССР противозачаточные пилюли. Финская газета сообщила, что советское министерство Здравоохранения решило ввести в СССР экспериментальное употребление этих пилюль.

Много других снимков показывают Патриарха принимающим приветствия армянского католика Вагена, на торжественном молебне по случаю 50-летия советского режима, на приеме в Лавре по случаю своего 90-летия и другие.

С трехмесячным опозданием в декабрьском номере «Журнала Московской Патриархии» помещен некролог умершему в начале сентября архиепископу-чехисту Сергею Ларину.

Он родился в семье почтового служащего в Петербурге 11-го марта 1908 года и 17-ти лет поступил в обновленческий Богословский Институт, который окончил в 1930 году. 19-ти стал обновленческим монахом. Такой ранний постриг мог объясниться лишь заданиями ОГПУ проникнуть в клир, 25-ти лет Ларин стал иеромонахом и 33-х лет епископом. Затем умалчивается, что остался в Москве при эвакуации, мало надежного митрополита Сергия в Ульяновск и получил орден за оборону Москвы и сан архиепископа. По слову Сталина с Сергием было упразднено созданное ОГПУ обновленчество и Ларину приказано работать для НКВД в качестве советского епископа. Ларин принят в Сергиевскую церковь в качестве рясофорного монаха, ибо его обновленческие посвящения не признаны, но почему-то через немного дней снова посвящен в иеродиакона, потом в иеромонаха, посланного сопровождать Особый Отдел наступавших на Одессу войск маршала Толбухина. Затем, без упоминания о его деятельности как иеромонаха, о которой я писал, глухо сказано, что в августе 1944 года хиротонисан во епископа Кировоградского и послан в Одессу (где еще иеромонахом руководил арестами пастырей — «коллаборантов» румын). Глухо сказано, что его служение проходило в разных епархиях, о чем я подробно писал, как о причинах его переезда для производства «чисток» среди трепетавшего перед ним духовенства. Глухо сказано о руководстве им Берлинским экзархатом, а потом Ярославской епархией. Затем идет любопытное разъяснение: «18 лет его пребывания в расколе дало ему материал для беспощадного разоблачения этого раскола». Выходит, что он 18 лет «разоблачал» возглавляемую Сергием Старгородским Церковь, чтоб потом 23 года «разоблачать» ту Церковь, к которой прежде принадлежал. В общем он старался для безбожников, постоянно разоблачая то одну, то другую церковь. Затем говорится о его деятельности за границей. Из христианских добродетелей за ним признается одна: «строго придерживался расписания дня и требовал этого от сотрудников», — невелика добродетель для архиепископа! Совершенно непонятно, почему он оказался в момент смерти в Пушкине, подмосковном дачном районе, где Патриарх приказал его похоронить, не перевозив в управляемую им епархию. Прибывший митрополит Пимен его отпевал по чину погребения священников, а не епископов (?). Его могила находится на кладбище поселка Клязьма, что говорит об отсутствии всякого внимания к нему со стороны Патриархии.

22-го октября 1967 года состоялась в Александровской Лавре хиротония во епископа Смоленского и Вяземского архимандрита **Гедеона (в миру Александра Николаевича Докукина)**, рожденного в 1929 году в казачьей станице Краснодарского края. 17 с лишком лет он окончил 8 классов и поступил в ныне давно закрытую Ставропольскую семинарию, которой правил тогда затравленный позже клеветой безбожников архиепископ Антоний (Романовский). По окончании был в 1952 году назначен псаломщиком в Махач-Калу, через год своим покровителем архиепископом Антонием рукоположен в сан священника в Пантелеймоновскую церковь г. Кисловодска. Через два года кисловодский священник поступил в Ленинградскую

Духовную Академию, которую окончил в 1960 году, получив звание кандидата богословия за интересную историческую диссертацию: «Христианство на Северном Кавказе до и после присоединения его к России». В 1961 году стал настоятелем Пантелеймоновской церкви, в которой 8 лет был младшим священником. Через год переведен настоятелем в г. Минеральные Воды. В речи на своем наречении во епископа он говорит: «Почти совершенно необъяснимым для меня образом случилось так, что я из южной епархии перешел на служение Церкви Божией в северную Олонекскую епархию под мудрое водительство Вашего Высокопреосвященства (митрополита Никодима)». Этот перевод священником Екатеринбургской церкви Петрозаводска может быть объяснен либо желанием властей удалить его с Кавказа, где он приобрел популярность среди пастырей, ибо перевод из настоятелей на должность, повидимому, второго священника, да еще из Минеральных Вод, посещаемого курортного района, в захолустный холодный Петрозаводск, является понижением, либо наоборот желанием митрополита Никодима приблизить своего сверстника к себе. Действительно через полгода он переводится в кафедральный собор, а в 1966 году становится его настоятелем и благочинным всей епархии. Через два месяца он пострижен в монахи и через две недели рожден в Николо-Боговляевском кафедральном соборе Ленинграда в сан архимандрита. Теперь по хиротонии едет возглавлять древнюю прославленную чудотворной Иконой и многими святыми Смоленскую епархию.

В октябре прошлого года состоялись годовичные акты в Академиях и семинариях. В Ленинграде состоялось чествование 80-летнего проф. Московской Академии прот. И. С. Козлова, которому послана телеграмма. В Москве состоялся совместный акт Академии и семинарии. В печати нет самого нам интересного: цифровых данных о выпускниках обеих Академий и семинарий, что позволило бы мне сравнить их с данными предыдущих выпусков.

7-го февраля умер знаменитый режиссер и член Гос. Комитета по Кино при совете министров **Иван Александрович Пырьев**. Несмотря на то, что покойный был беспартийным, извещение о его кончине дали ЦК КПСС и совет министров СССР. Родившись в 1901 году, Пырьев с 21-го года работал в театре Пролеткульта и через 4 года перешел в кино, которому посвятил свою жизнь. Он стал киноактером, автором сценариев и режиссером. Его первый фильм-комедия: «Чужая жена» имел шумный успех в 1929 году. Затем последовал художественно исполненный, но подхалимский по содержанию «Партбилет» (1936) и комический «Свинарник и пастиух» (1941); в годы войны он поставил «Секретарь Райкома» (1942), а в 1944 году в ожидании победы фильм: «В шесть часов вечера после войны». За все эти фильмы получил Сталинские премии. После войны написал и поставил художественный фильм «Сказание о земле Сибирской» (1947), а затем глупый пропагандистский фильм «Кубанские казаки», посвященный роману между председателем и председательницей двух соседних образцовых колхозов, которые после социалистического соревнование женятся, как и лучшие их ударники и ударницы обонх колхозов (1950). За фильм «Мы за мир» Пырьев получил международную премию мира. Зато прекрасен его фильм «Идиот». Он умер в разгар работы над фильмом «Братья Карамазовы». Никто не получил больше наград, чем Пырьев: шесть Сталинских премий по 200 тыс. рублей каждая. Премия мира, три ордена Ленину и четыре Трудового Красного Знамени (напомню, что теперь и Патриарх имеет два этих ордена). Но при этом, как явствует из некролога, Пырьев оставался до последнего вздоха беспартийным. Повидав его фильмы сначала на родине, потом новые на всяких международных фестивалях и «неделях советского фильма», могу сказать, что он сознательно выпускал два типа фильмов: требуемые партией агитки, как «Партбилет», «Секретарь Райкома», «Кубанские казаки» и серьезные, лишенные всякой опостылевшей ему, как и зрителям, пропаганды и воспевания колхозных достижений с романтическим привкусом, и прекрасные по замыслу и выполнению: «Сказание о земле Сибир-

